

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.— LUNES 23 DE MARZO DE 1896—

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto, . . . . . 5 Cts  
Número atrasado, . . . . . 13  
Paquetes de 25 números, 1.25  
NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

NUM. 71

FRANCISCO PERICH  
Depósito de instrumentos  
Operas, Estuches, papel de música,  
toda clase de accesorios pertenecientes  
a esta clase.—II, Ciudadanos 11, Gerona.

## Instantánea

Uegué, y vi aquel cuadro tan lleno de  
vida y de vida, porque el amor lo ani-  
la, que tuve... yo no sé si envidia ó ce-  
El caso es que sentí algo, pero ce los no;  
que yo no había amado, ni siquiera co-  
meo á ninguna de aquellas tres mujeres.  
Debí de ser sin duda la envidia, la que  
en aquel momento me mordió en el cora-

Como que están para casarse!  
Las dos hermanas servían de testigos  
nuestras, ya que no auriculares; porque en-  
tendían, como yo, que hablando, solamente  
hablando, no se peca.  
Me senté, y apenas si había transcurri-  
do un minuto, pedí permiso para retirarme.  
—Para eso, para estar tan poco tiempo  
de nuestra compañía, maldita la falta que

Me acompañó él hasta la puerta.  
—Por qué te vas tan pronto?—me dijo.  
—Porque no quiero creer en la felicidad  
de una familia, ni en el amor de una mujer;  
estais presentando ante mi vista todo eso  
que no puedo creer, en que yo no he  
creído jamás: en el amor y en la felicidad.  
Ya que no puedo poseer ninguna de en-  
ambas cosas, necesito, no, dudar de ellas,  
para mantener viva la ilusión de que no exis-

Por eso me alejo, y os abandono á esos  
peces que á mí me están vedados.  
—Si has visto, ¿por qué no te convier-  
tes?  
—Porque además de la conversión, ha-  
ce falta que alguien me redima.  
Y ese alguien, por más que busco, no lo  
encuentro.  
Me ama quien aborrezco; me aborrecen  
los que amo.  
¿Tengo ó no motivos, para dudar, y pa-  
ra no creer?

E. ADROHER.

## Correspondencia

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.  
Muy señor mío: Ya sabe V. que son po-  
cas, por no decir rarísimas, las veces que  
tengo ocasión de ocuparme en asuntos de  
esta localidad que puedan interesar á los  
lectores de EL CORREO, y como en algo  
yo he de ocupar el tiempo un desocupado,  
yo que lo soy de veras, emplee el mío le-  
yendo cuantos libros me vienen en mano y  
cuantos periódicos se reciben en esta y, di-  
cho se está, que los que de estos últimos  
más me interesan son los de Gerona, los  
cuales y no se ofenda V. me proporcionan  
buenos y malos ratos; muy agradables, cuando  
hago propósito de divertirme; desespe-  
nantes, cuando tomo, aun sin querer, la cosa  
en serio.

Uno de los que más me divierten es  
La Lucha. Sin ir más lejos, el otro día diri-  
gí al CORREO una porción de guasas y  
cachufletas por no sé cual inconsecuencia ó  
debilidad de bisieto, y yo, naturalmente, me  
escribí á reir con todas mis ganas porque va-  
mos, que no me atreví á tomar en serio que  
La Lucha, cuya historia me es bien conocida  
y cuya colección guardo por curiosidad, pu-  
diera achacar á nadie una cosa que ella tiene  
hecho tantos años acaparado.

Basta sacudir el polvo á la colección de  
que le he hablado para convencerse de que  
no exagero, al decir que es de todos los pe-  
riódicos el que más juegos de equilibrio ha  
hecho y más amenudo ha cambiado de opi-  
nión, sin cuidarse siquiera de guardar las for-  
mas. Sagasta, Cánovas, Romero, otros de  
menor cuantía y todo lo que ellos han re-

presentado ha sido, bueno ó malo, según los  
vientos que han soplado para la Dirección  
del diario de los peatones.

Los hombres del primer pacto de To-  
rroella fueron elevados por él hasta las nu-  
bes unas veces y otras, arrastrados en el tan-  
go, como asquerosos reptiles; pero á que  
hablar más en abstracto si tengo al alcance  
de mi mano pruebas vivas de lo que digo.

Con paciencia iré entesacando de mi  
coleccion de Luchas, artículos, sueltos co-  
mentarios y correspondencias, con los cua-  
les formaré un ramillete del cual desde ma-  
ñana le remitiré flores sueltas para que los  
lectores de EL CORREO puedan saborearlas  
á su gusto.

Le suplico pues, que desde mañana abra  
en su excelente Diario una sección especial  
que durará hasta tanto que la paciencia se  
me acabe, que puede V. titular así.  
RAMILLETE

## LA LUCHA

flores de antaño con el siguiente  
Lema.  
No es ventajoso echar piedras  
al tejado del vecino  
teniendo el propio de vidrio.  
Hasta mañana pues, señor Director, se  
despide su afectísimo amigo y S. S.  
F. M.  
Arbucias 22 Marzo de 1866.

## Crónica

Dentro de unos días empezará á ver la  
luz pública en nuestra capital un periódico  
republicano federal, á quien de antemano de-  
seamos pocos perances con los tribunales  
de justicia; ó lo que es lo mismo, más suerte  
que la nuestra: aun cuando hayan sido fede-  
rales los que nos han puesto en contacto con  
señor fiscal, por mor de pecados ajenos.

Para la corrida de toros que se ha  
de celebrar en la plaza de toros de Figueras  
el domingo 3 del próximo Mayo, primer día  
de las ferias de la Santa Cruz, están contra-  
tados los afamados diestros Rafael Guerra  
(Guerrita) y Enrique Vargas (Minuto) con  
sus correspondientes cuadrillas.

Los toros serán de la acreditada ganadería  
andaluza de don José Torres Cortina.

Con tales datos no cabe dudar que la co-  
rrida será un verdadero acontecimiento tau-  
rino.

El lunes próximo pasado estuvieron en  
Figueras los señores P. R. Desse y Luis Du-  
bourquet, agentes comerciales de la compa-  
ñía de los ferro-carriles del Mediodía de  
Francia, á fin de ponerse de acuerdo con la  
empresa de dicha plaza para organizar un  
servicio de trenes que facilite á nuestros ve-  
cinos traspirenaicos la asistencia al referido  
espectáculo.

La distinguida esposa del reputado mé-  
dico oculista y buen amigo nuestro don  
Buenaventura Carreras, dió anteaer á luz  
con toda felicidad una robusta niña.  
Sea enhorabuena.

El día 26 del corriente se reunirá el jura-  
do que ha de entender en el fallo de las  
obras presentadas por los opositores que as-  
piran á la plaza de profesor de la escuela  
menor de Bellas Artes de Llagostera.

Ayer mañana en la carretera de Santa  
Eugenia y frente á la fábrica de taponos de  
los señores Llistosella, una tartana, cuya ca-  
ballería iba á todo correr, derribó á un suje-  
to, pasándole una de las ruedas por encima  
de una pierna y ocasionándole heridas de  
consideración.

El herido, que se llama Joaquín Planas,  
de 54 años de edad y natural de San Mar-  
tín de Llémana, fué conducido al Hospital  
de Santa Catalina por un agente del Muni-  
cipio.

En la reunión celebrada ayer por el par-  
tido republicano nacional de esta ciudad,  
quedó nombrado el siguiente comité:

Presidente, don Buenaventura Carreras;  
Vice-presidente, don Pablo Alsina.  
Vocales, don José Gumbau, don Jaime  
Arquer, don Pedro Montaña y don Narciso  
Bover.

Secretario, don Emilio Loperena y Vice-  
secretario, don José Divi.

Segun nuestras noticias, se han inscrito  
en el nuevo partido buen número de repu-  
blicanos federales revolucionarios que hasta  
hace poco eran socios del «Centre Federal»  
de ésta.

En la última reunión quincenal celebra-  
da por la Hermandad de la purísima sangre  
de N. S. J. fué nombrado por unanimidad  
portante del Cristo para durante las proce-  
siones de Semana Santa, D. Luis Bassols y  
Llimona, distinguido amigo nuestro.

### Dice un colega:

«Algunos interesados nos han pregunta-  
do si el decreto que al llamar á filas á los  
re-cristas para la campaña de Melilla y que  
otorgó á los que se hallaban comprendidos  
en las excepciones que preceptúa el artículo  
69 de la vigente ley de reclutamiento los  
beneficios que á los reclutas en depósito, es-  
tá subsistente para los que, previo expedien-  
te, se les confirmó en esta última situación.

Hemos procurado informarnos en los  
centros oficiales y nos han contestado que  
se había consultado á Madrid para que re-  
solvieran respecto á dicho particular.

En cuanto sepamos la resolución la pu-  
blicaremos».

Ha sido convocada la Diputación pro-  
vincial para la celebración de las sesiones  
ordinarias del segundo período del actual  
ejercicio económico, las que principiarán el  
día 1.º del mes de Abril próximo á las 10  
de la mañana y días sucesivos.

Dicen de Caldas de Malavella que nues-  
tro amigo S. Prats, dueño del conocido bal-  
neario de su nombre, acaba de efectuar la  
compra de un edificio contiguo á aquél, con  
el objeto de convertirlo en habitaciones  
cómodas y elegantes para las personas  
que por gusto ó necesidad favorecen  
anualmente su antiguo y acreditado estable-  
cimiento.

Pasado mañana miércoles deben quedar  
concentrados en esta capital los mozos de  
cupo pertenecientes á esta zona.

Procedentes de Madrid, son esperados  
mañana en Barcelona el general de división  
don José García Navarro y el de brigada  
don José Macón.

Nuestro particular amigo don Andrés  
Famadas nos ruega hagamos publico, á fin  
de que llegue á conocimiento de su numero-  
sa clientela, que ha retirado á su dependiente  
María Gou el permiso que le había otor-  
gado para vender al menudeo su acreditada  
«Agua de Azahar Compuesta».

Desde que falleció Gayarre no ha apare-  
cido en la escena de nuestro primer teatro  
lírico tenor alguno español á quien pueda  
considerársele como digno heredero del  
puesto que Julián supo conquistarse entre la  
admiración universal.

De vez en cuando se ha noticiado que  
aquí ó allí surgía un cantante de esos vuel-  
tos; pero al ser contrastados por la realidad,  
esto es, al ponerse en contacto con el pú-  
blico, este notaba que se había exagerado y  
el que se anunciaba como tenor asombroso,  
quedaba relegado á la categoría de la me-  
dianía.

Más ahora parece que la cosa vá de ve-  
ras y que ya se ha encontrado el nuevo Ga-  
yarre. Llámase éste Ercilla, y, como Gaya-  
rre, es navarro, y para que la analogía sea  
mayor, también, como aquél, ha sido he-  
rrero.

Ercilla hizo sus estudios en Milán como  
pensionado, cantando después en varios tea-  
tros. Actualmente lo hace en el de San Juan,  
de Oporto, en el cual ha obtenido grandes  
ovaciones, siendo opinión de los inteligentes  
que le han escuchado, que sus facultades se  
semejan mucho á las del gran tenor nava-  
rro.

El viernes pasado, en una casa conocida  
con el nombre de el Chufero, de la carretera

de Santa Eugenia, una perra al parecer hi-  
drófoba, mordió en la mano á un hijo de la  
misma casa, á tres gatos y once perros.

Estos últimos han sido sacrificados, unos  
por sus respectivos dueños y otros por los  
dependientes de la Alcaldía.

La perra está sujeta á observación y el  
herido ha pasado al laboratorio del doctor  
Ferrán.

Anoche salió para Figueras el candidato  
por Vilademuls don Gustavo Ruiz, después  
de haber pasado ayer parte del día en Ca-  
net de Adri donde se le tributó una cariñosa  
manifestación de simpatía.

Durante el tiempo que ha estado el se-  
ñor Ruiz entre nosotros, ha recibido nume-  
rosas comisiones de varios pueblos de su  
distrito, todas ellas compuestas de personas  
de arraigo y de valer que han venido á ótre-  
cersele.

La candidatura de don Gustavo Ruiz,  
para el distrito de Vilademuls ha merecido  
el beneplácito de S. S. Ilustrísima el señor  
Obispo de esta Diócesis.

Al dar cuenta de la velada celebrada en  
casa de maestro de la escuela municipal de  
música de esta ciudad, señor Felis, dejamos  
de consignar involuntariamente que han fan-  
cantado con mucha afinación un concertan-  
te expresamente escrito por dicho señor Fe-  
lis, las niñas de Capdepon, Desoy, Lasala,  
Massa, Nugué, Quirós, Ribas, Reig y Vila.

Anoche se promovió una reyerta en el  
barrio de San Pedro de la que resultó heri-  
do un sugeto llamado Agustín Ferrer.  
El juzgado entiende en el asunto.

Se nos participa, sin que salgamos ga-  
rantes de la noticia, que en la noche del sá-  
bado, se cometió en la villa de Verges un  
asesinato, cuyos detalles ignoramos, por no  
tenerse conocimiento en el Gobierno civil  
del suceso de referencia.

Dicen de Montserrat que se están reali-  
zando en la iglesia de aquel Monasterio va-  
rias obras de reforma y mejora que darán  
mayor magnificencia y belleza á aquel espa-  
cioso templo.

En la actualidad se trabaja activamente  
en las obras de restauración y reforma del  
crucero y en las de construcción del nuevo  
órgano, que proximamente se colocará en la  
antedicha iglesia.

Además se proyecta llevar á cabo otras  
obras de importancia en Monserrat con ob-  
jeto de aumentar las comodidades y atracti-  
vos de las personas que visiten el Monaste-  
rio y el esplendor de las ceremonias del  
culto.

Durante la próxima Semana Santa, co-  
mo todos los años, se celebrarán en la igle-  
sia del Monasterio, con la severa pompa que  
el ritual prescribe, las funciones religiosas  
propias de la Semana llamada Mayor, á las  
cuales acostumbra á asistir muy numerosa  
concurrida de fieles, procedente de diver-  
sas poblaciones de nuestro principado.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 23.

Dicese que se ha mandado adquirir

material de torpedos para reponer en  
la Península el que se envió á Cuba.

—Espérase con ansia saber el re-  
sultado de la sesión que hoy debe cele-  
brar la Cámara de Washington, en la  
que se discutirá la nueva proposición  
presentada por Mr. Morgan.

—No se han recibido todavía des-  
pachos oficiales de Cuba.

—El gobierno ignora cuanto se ha  
dicho acerca de un mensaje de mon-  
sieur Cleveland y de propósitos de é-  
ste de enviar á Cuba una comisión in-  
formadora.

Los términos en que respecto á es-  
te último punto se ha expresado algún  
individuo del Gobierno, dan á entender  
que la tal comisión no sería tolerada.

—La ponencia mixta republicana,  
ha deliberado acerca de la unión de las  
distintas fracciones, sin que hayan po-  
dido llegar á un acuerdo porque los  
federales y los progresistas de la iz-  
quierda insisten en acudir al retraimien-  
to durante las próximas elecciones, cu-  
ya actitud mantuvieron en la Asam-  
blea.

—Mañana se reunirán los ministros  
en Consejo en la Presidencia.

En esta reunión se tratará de los  
asuntos de Cuba, y los ministros de  
Hacienda y de Ultramar darán cuenta  
de los términos en que se ha cerrado la  
operación de crédito, de venta y pignora-  
ción de Cubas.

—Enrique Collazo y la expedición  
filibustera que le acompaña logró unir-  
se á una partida de Lacret, según tele-  
grama recibido hoy mismo de la Haba-  
na.

—Consigna un despacho el rumor  
que parece muy fundado, de que el ge-  
neral Weyler establecerá una línea mi-  
litar en Mariel, á donde se enviarán  
fuerzas de todas armas para formar un  
numeroso ejército, al frente del cual se  
pondrá el general Weyler en persona  
ó el señor marqués de Ahumada.

—El Gobierno confía en que los re-  
formistas y los autonomistas de Puerto  
Rico modificarán su actitud y tomarán  
parte en las próximas elecciones, pues  
no existe motivo justificado para que  
orden el retraimiento.

—Tiéñense noticias en la Habana de  
que los rebeldes redoblan los trabajos  
de conspiración en algunas provincias  
como la de Las Villas, mientras Maceo  
y Maximo Gómez procuran reforzar sus  
partidas en armas.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

## SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13,  
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL  
10, FERNANDO VII 10,  
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHO-  
COLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de  
Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLI-  
LLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, e cua se distingue por su caidad y pureza.  
Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las  
mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACO-  
LILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y de Japón. Esta excelente bebida so-  
lo puede obtenerse en las clases amadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON,  
ORANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en  
menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH  
equivale á 4 libras de otros thés.

## LA GUERRA EN CUBA

### Último telegrama oficial

(Habana 19.)

Compañía movilizada voluntarios Santiago Cuba reconocimiento causó enemigo seis muertos. Cogióse once caballos, cuatro mulos. Tuvo un herido Coronel Martín, entre Arroyo Blanco y Sancti-Spiritus, batido partido, haciéndola un muerto, que era un titulado oficial, y un prisionero. Guerrilla tiroteó grupo enemigo haciéndole tres muertos, cogiéndole armas, acémilas y efectos.

Teniente coronel Alfaro, Aguado y Pasajeros, reconocimientos cuatro pequeñas columnas, procedentes combate Margarita en camino Gallano, batido partidas concentradas, haciéndolas bajas, un prisionero, armas, caballos; tuvo un herido de la guerrilla de Río Lagunilla.

Batió otra haciéndola cinco muertos y cogiéndola cinco caballos.

Tuvo un herido que siguió combatiendo. Escolta exploradora causó enemigo ocho bajas; tuvo un herido.

General Prats, en reconocimiento alrededores de Colón, batido partidas Pedro Eduardo Cambre en Izquierda; partida tres muertos, cuatro caballos.

Práctico columna herido machete.

Columna Molina salió ayer Limonar fraccionada para Saratoga, dispersando avanzada Lacret, cogió un prisionero, armas, caballos; llovió copiosamente.

General Melguizo reconocimiento Jaura batido partida Agüero, haciéndole cinco muertos un prisionero; 12 caballos muertos, armas.

Combinación fuerza procedente de Aguacate sigue desde Cariguan persecución enemigo. General Bernal dice:

Según confidencias sábese partidas Lastra, Palacios se encuentran en los ingenios Luis y Amalia.

Envío desde Cotorro escuadrón y guerrillas montadas, desde la Habana, siguiendo infantería, batieron partidas haciéndoles cinco muertos, ocho caballos muertos y armas.

Un grupo enemigo, dirección Santiago Vegas, alcanzado en Nazareno por comandante Arapiles con una sección Villaviciosa de Mangus; cau óle bajas.

Presentados zona Madruga con armas y municiones cinco individuos de la partida de Eduardo García; manifestaron que titulados brigadier y coronel Eduardo y Pedro García están heridos.

General Ruiz reconocimiento San Antonio Vegas, combinado general Bernal y coronel Torri, Río Blanco; batido infante, Flor de Mayo, Managuaro; Almansa, inmediaciones Nazareno, persiguen partidas centro Habana.

Coronel Maroto compañías Murcia, escuadrón Lusitania, batido ingenio San Antonio partida Cea, causand le cinco muertos; columna tres heridos leves.

Columnas Inclán-Echevarría salieron San Cristóbal dirección ingenio Flora. General Linares después reconocer Mayari continuó aquella dirección.

Coronel Hernández Velasco por Ginebra, que estaba combinado demás columnas, batido partidas numerosas reunidas de Maceo, Banderas, Miró, otros, que retrocedían Oriente, camino Locayabo, intentando regresar provincia Habana.

Primer encuentro de Montesinos desalojó posiciones por tropas.

Nosotros siete heridos, seis contusos, de estos un oficial.

Batidos nuevamente ingenio Labcsi, después preparado ataque con artillería, fueron desalojados de sus posiciones a la bayoneta, en la finca La Merced.

Tuvo enemigo 20 muertos, muchos heridos, 150 caballos abandonados.

Grupo de 20 al mando de Delgado, pasó a la costa Sur.

General Linares, y coroneles Inclán y Echevarría, no habiendo encontrado al enemigo en Flora, pero sí campamento abandonado, al amanecer del 19 siguieron oyendo fuego de cañón, emprendiendo persecución partidas por las faldas de la sierra, en línea paralela escalonados, regresando Hernández a Candelaria con heridos.

Retirado enemigo Cayajabo y fortificado en los muros derribados, cerca piedra, fué desalojado valerosamente después rudo combate fusilería y cañón.

Columna teniente coronel Francés, que salió Guinajay, sufrió bajas, acendiendo fuego general Linares, que iba en avanzada; llegó una hora después combate Francés, dando aviso telegráfico que columnas Hernández, Inclán, Echevarría, combinadas, continúan persecución hacia Cabañas, regresando Francés con heridos a Artemisa.

Espero parte de ese bravo y sereno jefe, y he reconstruido línea Mariel-Artemisa, costa Sur, batallones Cuba, Llerena, ingenieros, Canarias, Covadonga, Lealtad, Murcia, cuatro escuadrones, dos compañías del 11.º batallón artillería mando Arolas, y he pedido a Prats un batallón a Matanzas y otro a Pando, quien supone que Gómez concentra partidas Sigüenza, Cienfuegos, y no podrá enviarlos probablemente. —Weyler.

### Cuatrocientos bajas

#### Otro combate

Informes particulares dan cuenta de un combate que ha tenido lugar en Pinar del Río, sufriendo los rebeldes un descalabro.

Conducía un convoy el batallón de Wad-Rás, y entre Guanes y Paso Real fué atacado por numerosas fuerzas insurrectas.

Dícese que las pérdidas del enemigo han sido numerosísimas, y algunas noticias afirman que las bajas pasan de 400.

Hasta ahora se ignoran los detalles.

### Varias noticias

Los insurrectos han quemado los poblados Caja y San Cayetano, dejando a muchos infelices sin hogar.

Preocupa mucho en la Habana la noticia de la expedición que conduce Calixto García a bordo del *Bermuda*.

Extremase la vigilancia, porque se teme que si el desembarco se realiza, la insurrección en las provincias occidentales va a tomar incremento.

—En Alquízar lleva dos días detenido un tren sanitario que conduce heridos para la Habana.

La detención es motivada por los cortes que los rebeldes han hecho en la vía en sitios donde el transbordo de los heridos es peligrosísimo.

—El Sr. Cánovas ha recibido un extenso cablegrama del Sr. Weyler, reiterándole su confianza.

—Ha sido detenido en la Habana el exalcalde de Matanzas Sr. Zanett, el cual había regresado de Méjico y se dirigía a España.

—Llegan a la Habana constantemente desde varios puntos de la isla varias familias presas por no cumplir los bandos del capitán general.

—El general Cornell salió ayer para la Península.

—El general Aldecoa se embarcará en el vapor del día 30.

### Sorteo de Estado Mayor

El 24 del corriente, a la una de la tarde, se verificará el sorteo para cubrir las vacantes que hay en el cuerpo de Estado Mayor del ejército de Cuba de un coronel, tres tenientes coroneles, tres comandantes y seis capitanes.

Se ha dispuesto que en este sorteo se incluyan en la escala de tenientes coroneles los comandantes que en la actualidad estén habilitados en esa categoría.

### Transporte de heridos

El gobierno civil de Barcelona ha comunicado a la casa naviera Jover Serra, de aquella capital, una real orden del ministerio de Ultramar aceptando en principio el ofrecimiento, después que ha sido detallado por dicha casa, de traer a la Península a los soldados que queden inútiles para la guerra de Cuba.

Dicha casa ha puntualizado su ofrecimiento diciendo que los viajes de retorno que hagan sus buques traerán hasta 100 individuos cada uno, pertenecientes tanto al ejército como a la armada, que hayan quedado inútiles para continuar prestando sus servicios en Cuba, y que todos los gastos que el transporte de esos hijos de la patria ocasionare, así como su asistencia, será de cuenta de la misma casa naviera.

En la real orden se añade que se da cuenta del ofrecimiento al general Weyler, facultándole para que lo utilice en la forma y a medida que sea preciso, previo el reconocimiento de los buques por las autoridades competentes de la isla.

## LA BELIGERANCIA

### EN EL SENADO DE WASHINGTON

#### La sesión de ayer

Una votación. — Call. — Debate aplazado.

De los telegramas de *El Imparcial* tomamos un extracto de la sesión verificada ayer en el Senado de los Estados Unidos.

Reanudado el debate de las resoluciones referentes a Cuba, hizo uso de la palabra el senador por Luisiana, Mr. Caffery, quien milita en el partido demócrata, que es el del presidente Cleveland, y en su discurso ha acentuado su oposición a las resoluciones propuestas por la comisión mixta y ha demostrado que con arreglo a la Constitución y a la práctica, el único poder que tiene atribuciones para hacer reconocimientos de beligerancia es el ejecutivo, y de ningún modo el legislativo.

Mr. Caffery protestó después contra los calificativos lanzados contra España, tanto por los miembros de la derecha como por los de la izquierda de la Cámara durante el actual debate, y los calificó de incompatibles con la dignidad del Senado.

«Las resoluciones adoptadas, añadió mister Caffery, han sido un insulto injustificado contra España y casi equivalentes a una provocación de guerra. Hablar de la historia de España para mostrar el carácter sanguinario de los españoles, solamente ha tenido por resultado despertar é inflammar sentimientos belicosos en los norteamericanos, y arredarlos en una guerra con un Estado amigo. Las noticias de los periódicos citadas en el curso del debate eran increíbles y su falta de fundamento saltaba a la vista.»

Mr. Call, el senador famoso por su odio a España y por sus continuas proposiciones pidiendo la declaración de la independencia de Cuba cuando no había ni asomo de guerra en la isla, habló después de Mr. Caffery.

Ayó el dictamen de la comisión de relaciones exteriores y calificó a cuantos le combaten de «abogados del imperialismo en el Continente americano.» Para sustentar su tesis citó varios atropellos que supone cometidos en la isla de Cuba contra ciudadanos norteamericanos, y de ahí dedujo la necesidad de reconocer la beligerancia de los insurrectos de la grande Antilla ó la independencia de ésta.

Terminó su discurso con estas frases: «La solución del problema de Cuba que tanto preocupa a las Cámaras, al país y al propio poder ejecutivo, es muy sencilla:»

«No hay más que votar una *joint resolution* anulando ó modificand las leyes de neutralidad.»

«A los amigos de la libertad que hay en los Estados Unidos y que desean ardientemente exponer sus vidas en defensa de ella y de las leyes de humanidad, les será así licito embarcarse desde luego para Cuba.»

«De esta manera la cuestión quedaría resuelta sin guerra y ante de tres meses.»

Algunos senadores acogieron con sonrisas tan extraordinaria manera de pensar. Pero Mr. Call no se dió por enterado y continuó impertérrito su discurso.

Ocupándose de la amenaza hecha por España de dar patente de corso en caso de guerra, dijo Mr. Call:

«Pero qué comercio tenemos nosotros que pueda ser objeto de presa por parte de los corsarios? Además, no hay posibilidad de una guerra.»

Se presentó una proposición pidiendo que se aplase hasta el lunes la continuación del debate.

Mr. Sherman se levantó airado y exclamó: «El Senado está siendo mansamente víctima de una solapada campaña obstruccionista! Espero que la Cámara no caerá en el lazo que se la tiende. Me opongo terminantemente al aplazamiento pedido y propongo que el Senado, antes de concederlo, tome un acuerdo fijando fecha para el término obligatorio de este debate y para la votación definitiva de las «resoluciones» referentes a Cuba sometida a su deliberación.»

Mr. Hale dirigiéndose a mister Sherman, dijo:

«Yo, por más que miro, no veo aquí otro obstruccionismo que el de mi honorable colega Mr. Sherman y sus amigos. He tenido la curiosidad de hacer la cuenta del tiempo ocupado por cada orador en este debate y resulta que dos terceras partes de él ha sido monopolizado por individuos de la comisión de Relaciones Exteriores y por otros defensores del dictamen. Si tanta prisa tiene por qué no aconseja Mr. Sherman a su amigo y compañero Mr. Morgan un poco más de brevedad á sus discursos y la supresión de la lectura de algunos relatos terroríficos tomados de recortes de periódicos y que por lo tanto no constituyen prueba?»

Después, Mr. Hale anunció que hay muchos senadores deseosos de hablar en contra del dictamen, y pronunció un discurso defendiendo el derecho de ellos para terciar en el debate con los juicios y pruebas que estimen conveniente.

En vista de no hallarse de acuerdo los senadores sobre la proposición pidiendo el aplazamiento del debate hasta el lunes, se procedió a una votación.

Sherman, Morgan, Gray y demás partidarios de las resoluciones se movian mucho para reclutar votos contra el aplazamiento.

A pesar de esto fueron derrotados por gran mayoría.

El Senado acordó por 42 votos contra 22 que se aplase hasta el lunes el debate.

El resultado de la votación fué comentadísimo, pues no obstante el giro desfavorable á los senadores *jingoos* que desde hace días viene tomando la discusión, no se creía que mister Hale y sus amigos contarán ya con tanta fuerza.

### Fantasías yankees

El corresponsal en Madrid del *New York Herald* ha teleografiado á su periódico lo que sigue:

«Se considera aquí como un hecho significativo que durante las tres últimas semanas, es decir, durante el período en que ha estado más excitado el sentimiento público por las cuestiones internacionales, S. M. la Reina Regente ha tenido consigo en Madrid á algún hombre de su familia. Este hecho ha sido muy comentado por los hombres políticos de todos los partidos y hecho creer de que en altas regiones existía la creencia de que podría ocurrir serio trastorno (*convulsión*) en la Península, y que previendo tal eventualidad, la Reina había tomado la precaución de estar acompañada por un individuo, al menos, de su familia.»

El mismo corresponsal insiste en que los catalanes son todos republicanos, y en que se cerraron las Universidades porque los estudiantes iban á cometer «indignidades» con los súbditos norteamericanos.

«Buenas fuentes de información tiene el pueblo de los Estados Unidos para enterarse de lo que ocurre en España!»

### Telegrama de Fabra

#### La sesión de ayer

Washington 16.—Senado.—Continúa el debate referente á los asuntos de Cuba.

El Sr. Stewart pronunció un discurso, en el cual, hablando de la isla, demuestra que ignora en absoluto los hechos más conocidos en todo el mundo.

Entre otras cosas supone que los tenedores de títulos españoles fueron la causa de que se mantuviera la esclavitud en la isla.

Termina pidiendo que se vote la resolución propuesta por el Senado.

El Sr. Gray dice que la fórmula del Senado le prefiere á la de la Cámara de representantes, y afirma que España falló á los compromisos contraídos en la paz del Zanjón.

El Sr. Hoar pone de manifiesto los errores de más culto en que ha incurrido el señor Sherman, demostrando que éste está muy mal informado sobre los asuntos de Cuba.

Añade que es completamente irracional que España se limite solo á abolir la esclavitud en la isla, pues ha cumplido los demás compromisos contraídos, dando al país representación en Cortes.

El Sr. Sherman contesta que él se tundó en una carta del general Martínez Campos escrita algunos meses después de la paz del Zanjón.

El Sr. Hale demuestra con gran copia de datos que España realizó sus promesas y que no hay derecho para formular cargos contra ella.

El Sr. Chittrón dice que prefiere la fórmula del Senado á la de la Cámara de representantes, porque esta última podría lastimar de tal suerte á España que diese lugar á una guerra que todo el mundo tiene interés en impedir. —Fabra.

## UNA EXPEDICIÓN FILIBUSTERA

### Telegrama oficial

Aprehensión.—Desembarco.—El depósito

Habana 20.—Al ministro de la Guerra: En la madrugada del 18, el destacamento de Paradiño (Cárdenas), compuesto de treinta hombres de infantería de Marina, mandados por el primer teniente D. José Taboada, hizo una importante aprehensión de armas y municiones en la costa Norte; se cogieron 151 bultos, municiones, fusiles Remington y Winchester, nueve cajas de terceras las nuevas de dichos sistemas, 14 botes-latas de medicamentos, 20 morrales con tapas de hule, dos cajas de fulminantes para dinamita.

Los tres magníficos botes que sirvieron para el desembarco, quedaron varados, por ser remolcados por la lancha de guerra *Caridad*, que llegó después del destacamento, permaneciendo éste veinticuatro horas en las trincheras, sin comer, hasta recibir refuerzos de Cárdenas.

Estando en la trinchera, rechazó tres rudos ataques de una partida de 200 hombres que trataba de recuperar el alijo y que fué reforzada por los que desembarcaban.

En nuestro poder quedó prisionero un rebelde que se hallaba herido.

Considerando la importancia del brillante servicio realizado por el destacamento, ordeno que se forme la propuesta de recompensas para el oficial y soldados distinguidos de las fuerzas auxiliares. —Weyler.

Informes particulares.—Expedición Collazo

Todos los informes particulares están conformes en que la expedición era la organizada por Enrique Collazo.

Se cree que los movimientos de los rebeldes en los últimos días tenían por objeto distraer la atención de las tropas lejos de Cárdenas.

Una partida de 500 hombres debía proteger el desembarco, y para ello se había apostado en el sitio más escondido de aquella parte de la costa.

El buque insurrecto vióse precisado á meterse en el varadero, donde la tripulación comenzó á practicar el desembarco, sin que la partida que lo esperaba más abajo se enterase de ello.

En cambio, los soldados de infantería de marina y el cañonero se enteraron y acudieron, y aquellos transportaron al fuerte los 121 bultos.

Apenas había terminado la operación cuando llegó la partida, avisada por algunos de los que habían huido, y acometió con furia el fuerte. Cuatro veces atacó, pero sin resultado.

## Desgracia en el Ferrol

### Nueve heridos

Comunican de El Ferrol una sensible desgracia.

Ayer saió á hacer pruebas de su artillería el crucero *Infanta María Teresa*.

Llegó al cabo Prior, empezando á efectuarlas con toda felicidad con el cañón de siete centímetros, sistema Sarmiento, construido en Bilbao.

De improviso saltó el cierre de dicho cañón, levantando enormes astillas y el aparato de sondas y lumbrera, é hiriendo al comandante y nueve hombres.

Los heridos son: José Arbaya, operario de Bilbao, grave.

Francisco Junto, maestro de los Astilleros del Nervión, grave.

José Sánchez, operario de los citados Astilleros, muy grave.

Bernabé Mendez, operario del Nervión.

Ramón López, marinero.

Francisco González, segundo condestable.

D. Antonio Tácón, tercer comandante del barco, herido en el cuello por una astilla.

D. Augusto Durán, teniente de navío, herido del fognazo y de varias astillas, en las piernas y en la cara.

D. Adrian Rodero, alférez de navío, herido en una pierna y en la cara, de astillas y fognazo.

## ECOS DEL EXTRANJERO

### La cuestión de Egipto

Continúa sien lo materia obligada de todas las conversaciones en los círculos diplomáticos de Europa la proyectada expedición inglesa al Sudán y cuanto con la misma se relaciona; objeto, sobre todo en Francia, de apasionadísimos comentarios. Háse dicho que si por ventura el Gobierno inglés tratara de pedir al presupuesto egipcio los fondos necesarios para llevar á cabo la expedición á Dongola, á Francia asistiría el derecho de oponerse, en su calidad de potencia garantizadora de los acreedores de la Deuda egipcia.

He aquí, acerca de este punto concreto, la verdadera situación de las cosas.

El presupuesto general egipcio está en absoluto á la disposición del Gobierno, quien puede en este sentido obrar como mejor le parezca. Las economías sobre tal presupuesto realizadas, y que se evalúan en unas 500.000 libras esterlinas, pertenecen en un 40 por 100 al Gobierno y en un 60 á los Comisarios de la Deuda. Estos son seis: un inglés, un francés, un italiano, un alemán, un austriaco y un ruso.

No es dado, por tanto, al Gobierno egipcio disponer, en modo alguno, de las economías realizadas como consecuencia de las sucesivas conversiones de la Deuda. No puede disponer de un céntimo sin la aquiescencia de la comisión; y será bastante el veto de una sola de las referidas potencias para impedir la poner mano sobre la totalidad ni sobre parte alguna de dicha reserva metálica.

Por lo demás, los preparativos para la ex-

pedición continúan llevándose á cabo con actividad pasmosa. Esperanse en Alejandria tropas procedentes de Souakin, y 10.000 cipayas Calcuta á la primera orden, para embarcar en las playas egipcias.

### Telegramas de Fabra

Paris 19.—En la sesión celebrada por la Cámara francesa, contestando el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Berthelot, á la pregunta del diputado Sr. Darenberg respecto á las cuestiones de Dongola, ha manifestado Francia la autorización para levantar á cargo de la Hacienda egipcia los fondos necesarios para los gastos que origine la expedición.

«Nosotros—dice—creemos que semejante autorización debe contar con el asentimiento unánime de todas las potencias, puesto que dicha expedición podría originar un levantamiento de los fanáticos vecinos de nuestras posesiones y tener el inconveniente de retrasar la fecha de la evacuación de Egipto. (Applausos.) Pedimos, pues, á la Cámara que se abstenga á estas ligeras explicaciones, por su importancia en que hoy están cambiando impresiones potencias. (Unánimes aplausos.)»

El mismo ministro, contestando á una interpelación referente á Madagascar, que se trata de una posesión definitiva, afirma que la soberanía de aquel país, reservada á Francia en el interior, quedará reservada á Francia la exterior.

Añade el ministro haber sido notificada á las potencias la toma de posesión, siendo acogidas con aplausos sus declaraciones.

El Sr. Demahy presenta una orden del día aprobando las anteriores declaraciones, y aceptada por el Sr. Bourgeois, es aprobada por 445 votos contra 8.—Fabra

### Italianos y abisinios

La paz entre Italia y Abisinia puede ya considerarse como un hecho consumado. El general Baldissera ha declarado terminada la guerra con probabilidades de éxito, serían de todo punto necesarios 150.000 soldados escocidos.

En su consecuencia, el Gabinete se halla decidido á aceptar las condiciones impuestas por Menelik, de todos modos muy aceptables. Los buques que en la bahía de Nápoles se han recibido órdenes para suspender su salida y desembarcar los cargamentos que habían recibido á bordo.

A la *Gaceta de Colonia* telegrafian de San Petersburgo una noticia, que tan sólo á título de información reproducimos.

Asegúrase que Menelik ha solicitado la intervención del Gobierno ruso en sus diferencias con Italia; y añádesese que el Gabinete de San Petersburgo ha contestado favorablemente al Negus por conducto del barón H. yendorff, secretario de la embajada rusa en Roma. Dícese además, que H. yendorff entregará á Menelik las insignias de la Orden militar de San Jorge.

Estas noticias han causado impresión muy desfavorable en la vecina República.

### Últimos informes

Roma 19.—En la Cámara de diputados, continuando el debate sobre el programa del gobierno, el Sr. Bovio pronunció un largo discurso haciendo la crítica de la política seguida por el gobierno italiano durante los últimos veinte años.

Hizo una triste pintura de la situación actual de Italia donde reina espantosa miseria y donde la gente de campo emigra en masa y atacó duramente el empeño de Crispi de tomar parte en la triple alianza.

Terminó diciendo que la democracia radical no podrá menos de realizar progresos con un ministerio conservador.

Estas palabras fueron óto de señales de aprobación.

El Sr. Prinetti demostró los grandes perjuicios que ha originado al país el inmenso prurito de aquirir colonias y terminó combatiendo energicamente todo proyecto de expansión territorial en Africa.

Roma 19.—Un despacho de Berlín dice que el lunes próximo llegará á Génova de incognito el emperador de Alemania, embarcado en el yate *Hohenzollern*, en el cual se dirigirá á Nápoles. El emperador se propone visitar otros puertos de la península italiana. No se sabe todavía en cuál de ellos se verificará la entrevista entre dicho soberano y el Rey Humberto. No parece probable que, al menos por ahora, el Emperador de Alemania visite ningún puerto español.—Fabra.

### El protectorado de Túnez

Asegura *La Stampa* que el presidente del nuevo gabinete italiano, de acuerdo con el ministro de Negocios Extranjeros, está dispuesto á entablar una negociación especial con la República francesa, á fin de que sean con determinadas concretamente las esferas de influencia de ambas naciones en el Africa Oriental.

Sabido es que durante el anterior ministerio Rudini se practicaron ya gestiones en dicho sentido, más fueron abandonadas á la subida de Giolitti al poder, sin que el gabinete Crispi volviera á acordarse siquiera de ellas.

El gobierno italiano, al decir de *La Stampa*, hará cuanto esté de su parte por conseguir un arreglo acerca de la cuestión del tratado de comercio con Túnez; y acaso consienta en reconocer el protectorado francés sobre la Regencia.

### ELECCIÓN DE SENADORES

Ha publicado la *Gaceta* una disposición reformando el art. 58 de la ley electoral de senadores, el cual quedará redactado en la forma siguiente:

«Las vacantes naturales de senadores, por muerte, renuncia, ó opción á otros motivos, serán reemplazadas por las corporaciones ó provincias de que procediere el que las causare, debiendo publicarse en la *Gaceta* el Real decreto de convocatoria dentro de los ocho dias, contados desde esta fecha de la convocatoria, y desde la publicación de la convocatoria. La elección parcial se hará en el día señalado, por los trámites y en la forma prescritos por esta ley para las elecciones generales.»

# DE MARINA

Es muy probable que cuando esté lista la escuadra se celebre una revista naval en el Ferrol a fin de examinar si se hallan los buques dotados de los elementos y condiciones necesarios para entrar en combate.

Hoy entrará en el dique del Ferrol el crucero *Oyendo*.  
Al *Pelago* se le han renovado algunas piezas de las máquinas, entre ellas 28 boquillas de los tubos, que han sido puestas nuevas. Ahora va a cambiársele la artillería de tiro rápido por otra de mayor calibre.

## Weyler no dimite

### Telegrama oficial

(Madrid 20 tarde).  
El presidente Consejo ministros.—Madrid. Satisfecho hasta ahora cur' operaciones; hoy y de dificultad alguna que me haga dimitir; contestando así a telegramas prensa.—Wey-

### La política y el general

Dice un telegrama de *La Correspondencia*:  
Lo que sí parece verdad es que el general Weyler muestra contrariado por creerse coartado por sus atribuciones por indicaciones del gobierno motivadas en la actitud de las Cámaras americanas y en la ingerencia de estas en los asuntos de Cuba.

También molesta al general el verse obligado a ocuparse en asuntos políticos, á lo que él puede menos de acceder en su gran deseo de impedir que surjan dificultades en la marcha que el gobierno de la nación ha creído conveniente adoptar.

Si el único deseo sería concentrar toda su atención y actividad en la dirección de la campaña, que es necesariamente trabajosa, por la gran extensión de la isla, la escasez de comunicaciones y fraccionamiento del ejército y de las columnas.

El *Imparcial* telegrafía su corresponsal en la Habana diciendo que han celebrado una conferencia el general Weyler y el exdiputado reformista Sr. Amblard, á quien aquel dijo no comprendía el acuerdo del retraimiento.

Ayer se habrán reunido en la Habana los economistas, cuya tendencia es la misma de los reformistas.

Los dos cartas que, según el corresponsal citado, se han cruzado entre el general Weyler y el Sr. Sagasta sobre el telegrama del primero al Gobierno diciendo que se podía celebrar las elecciones, así como también otro telegrama del Sr. Maura relativo á la actitud de los reformistas, son la comedia política en la Habana.

### EL ATENTADO DE PUERTO RICO

El Gobierno no tiene noticias que confirmen el supuesto atentado contra el cónsul norteamericano en San Juan de Puerto Rico, telegrafado á *El Imparcial* desde Nueva York.  
El mismo periódico publica hoy otro telegrama diciendo que, según rumores que circulan en la ciudad de los Estados Unidos, el vigilante del muro y un soldado dispararon á la vez sobre una mujer que estaba corriendo por la parte superior del mismo.

## Extranjero

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy:  
Interior español: 62.75.  
Exterior español: 62.72.  
Londres 20.—Cámara de los Comunes.—Se abre la noche última.

Sr. Labouchere pregunta si la nota publicada por los periódicos franceses en que se dice que el ministro de Negocios Extranjeros, Berthelot, había llamado la atención del embajador de la Gran Bretaña Sr. Dufferin respecto á la gravedad de las consecuencias de una expedición á Dongola, es auténtica.

Sr. Curzon contesta que el ministro francés ha declarado al diplomático inglés ser en absoluto á dicha comunicación.

El periódico *Le Figaro* tiene en estos días rumores relativos al matrimonio del Rey Alejandro de Serbia con la princesa María de Grecia, son, cuando me refiero á los matrimonios.

Objeto del viaje del Rey Alejandro es exclusivamente político.

El periódico *Daily News* publica un despacho de Viena diciendo que el emperador de Francia en Constantinopla, celebrará el sábado una entrevista con el Sultán para fijar las bases de una tregua en Egipto. Esta noticia, de una gravedad, es posible que no resista en absoluto á la situación actual ó que, por lo menos, los sucesos, pues aun no se ha dado protesta del gobierno turco, simplemente trate de oponerse al acuerdo y el reino de Italia.

La agencia Havas dice que el Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

El Sr. Berthelot ha declarado que la expedición al Alto Nilo, emprendida por la prensa el día 17, refiriéndose á la guerra, no tiene carácter alguno oficial.

yecto que más se aproxime al proyecto ministerial.  
Lisboa 20.—Anuncian los periódicos de esta capital que en breve será reemplazado el ministro de Portugal en el imperio de Marruecos.—*Fabra*.

## ASAMBLEA MIXTA REPUBLICANA

Anoche, en el domicilio del señor marqués de Santa Marta, se reunieron las representaciones de los partidos republicanos centralista, progresista, federal y nacional.

El objeto de esta sesión preparatoria, era determinar la forma de constituir la Asamblea mixta que ha de deliberar sobre las bases de unión republicana.

Se tomaron los siguientes acuerdos:  
Nombrar presidente de la Asamblea al señor marqués de Santa Marta.  
Designar cuatro secretarios, uno por cada sección.

Que las votaciones se verifiquen por unidades orgánicas, y que la mayoría no impondrá sus decisiones interin no haya unánime acuerdo sobre las bases fundamentales de la unión.

Se nombró una ponencia, compuesta de los Sres. Labra, Moraya, Ortiz y Vallés y Ribot, que dictaminará sobre los diferentes extremos que han de ser objeto de las deliberaciones de la Asamblea mixta.

Las ulteriores sesiones se celebrarán también en casa del señor marqués de Santa Marta.

Para la próxima reunión se aguardarán cuarenta y ocho horas, con objeto de dar tiempo á que lleguen los representantes de provincias.

## Cuadros sociales (1)

IV

### El crítico callejero

Ya del teatro el público desfila por las calles y plazas, y se escuchan murmullos comentando de un drama la ejecución, que artistas ignorantes no supieron bordar con filigranas, quizá porque la estrella del arte deseada,

no brilla en la carrera del artista, y no por las torpezas que señala «un criticastro necio» que censura, y no sabe lo que habla, y dice lo siguiente,

«Desengáñense ustedes, el teatro hoy resulta una farsa, porque el arte ya encarna en el *negocio*; los artistas ni escriben ni trabajan; dicen vulgaridades de pluma y de palabra, y yo me he convencido que ni unos ni otros valen nada; veremos cómo lleno las cuartillas al hacer mi revista de mañana.»

Un actor desgraciado que al paso le escuchaba, corrido de vergüenza se aleja entre la turba hacia su casa. Toda la noche la invirtió estudiando la parte que le fuera encomendada de la obra referida, que el necio criticaba con aire despechado y autoridad de crítico de talla.

Rendido por el sueño, y al despertar la luz de la mañana, el artista reniega de la suerte que el arte le depara...

En tanto, al descarado critiquillo le lleva hasta su casa un coche de ramera, de vuelta de una orgía trasnochada.

Luego dijo el periódico estas breves palabras: «Pésimos los artistas y mal pensado el drama.»

Los artistas, sí, valen, necio crítico, los que estorban del arte en la morada son todos los insignes depravados que, como tú, se arrastran de noche entre la crápula y la orgía, mientras el pobre artista estudia y pasa una vida azarosa rodando por las tablas.

Para éstos, aunque tarde, da el mundo la corona de la fama, para ti, jactancioso, y la turba de ignorantes que te ensalza, solo da el mundo olvidos y desdenes, y el obscuro rincón de la ignorancia.

EMILIO ALBERTO CARRASCO

## Un niño muerto

Además de las versiones de que ayer nos hicimos, eco ha circulado la de que el niño Juan Isasi había salido por encargo de sus padres á comprar en una tienda próxima un hueso, siendo arrollado y muerto por un coche tranvía, dejando éste tras de sí el cadáver, que encontró el tranvía siguiente, dando así lugar á las varias relaciones que se hacen del suceso.

En previsión de que esto pudiera ser cierto, la policía se dedicó á la averiguación del nombre y demás circunstancias de los mayores de los tranvías que pasaron por la calle de Ferraz, esquina á la del Marqués de Urquijo, en la hora que se presume ocurrió la desgracia, dando por resultado la detención, efectuada por los agentes de vigilancia Manuel Feito y Blas Ortiz, de los mayoresales del tranvía de Madrid Manuel Bermejo y Luis Pérez Fernández, y el cobrador número 76, Emilio Hernández, por si les pudiera haber alguna responsabilidad en la muerte del niño Juanito Isasi.

De todas maneras, nada en concreto se puede afirmar hasta que el médico forense señor Cifuentes, que practicará esta tarde la autopsia.

(1) Del libro *Cuadros sociales* próximo á publicarse.

Un episodio, rigurosamente histórico, que hace rebasar en estos momentos la indignación en todos los corazones capaces de conmoverse, servirá á maravilla para felicitar ese preciso conocimiento.

## Historias y cuentos

### LUCHA Y AGRADECIMIENTO

—¡Madre, tengo hambre!  
Así exclamaba un hermoso niño demacrado por las privaciones, en tanto una mujer, que en otros tiempos debió ser considerada como una deidad, se esforaba en sostener en sus brazos á otro de menor tiempo.

¡Pobre madre!  
A este cuadro vino á unirse un tercer personaje, que taciturno y pensativo penetró en el local.

—¡Padre, quiero pan!  
Un gesto indefinible, de esos que dan miedo, que horrorizan, que matan, dibujóse en el rostro del atribulado padre. Yo sentía con él y con él me consideraba transportado á las calles de la población, buscando trabajo, implorando, llorando, y desesperado volver al triste hogar que le esperaba desmantelado y esculpiendo la figura de la miseria.

Yo también sentía, si; sentía ese peso que aplasta, que gravita sobre el corazón como un mar de lágrimas, como un mundo de pesares, como el peñasco que rueda en pos del que van á decapitar.

No encontraba más que soledad; pero soledad terrible, pavorosa, llena de fantasmas, poblada de esqueletos, que en ideal movimiento giraban unos en torno de otros, como visiones infernales, como sombras desconocidas, como escuadrón horrendo de trasgos y vestigios, de informes penumbras é indriagos; en fin, lo que no puede ser, lo quimérico, lo monstruoso, lo que sólo puede caber dentro de las esferas del delirio.

Aquel grito de «¡madre, tengo hambre!» vibraba en mi oído con siniestro cromatismo, parecíame uno de esos últimos suspiros que el moribundo exhala cuando va á perder el postrer aliento.

Ya se me figuraba el grito de reconversión del justo, el apóstrofe del herido, la voz del que pide justicia ó el fúnebre chispeo del rayo que parece pasar rozando nuestros oídos para sembrar la asolación y el exterminio; ya una maldición que se desprende de unos labios inocentes, ya la última advertencia del presunto reo, á quien la justicia humana va á sacrificar injustamente, vistiéndole la hoga del criminal, y sin fijarse en que el delantal blanco del libertado está á veces manchado con el tinte rojo de la sangre que derrama el que perece entre las argollas del patibulo; ya creía escuchar el grito de la Providencia decretando el formidable anatema que ha de aniquilar á los humanos.

Aquello causaba miedo, infundía pavor, era motivo de repulsión.

Al escuchar el infeliz padre la amortiguada voz de aquel angelito, temblaron sus labios, arrasáronse de lágrimas sus ojos y con mirada insegura interrogó á la madre, que contestó con otra mirada que envolvía la negación más cruel.

La puerta de la estancia rechinó sobre sus goznes y dejó ver la venerable figura de un anciano sacerdote, á quien por su bondad llamaban entre los pobres de la vecindad la Providencia del necesitado.

Aquellas lágrimas que no osaban evaporarse en las pestañas de ambos cónyuges, como por encanto brotaron abundosas como en señal de agradecimiento para aquel anciano que había depositado sobre un destartado taburete provisiones suficientes para una semana.

Y mientras lloraba con ellos el caritativo sacerdote, el angelito aquel, el hambriento niño, devoraba sonriente y sentado en el suelo un grueso mendrugo de pan con un trozo de fiambre.

—Ahora bien—dijo el sacerdote;—como buenos cristianos habéis esperado, sufriendo con resignación las mayores penalidades, y la Omnipotencia, que jamás deja perecer á los suyos, va á proporcionaros lo suficiente para que podáis vivir, siquier un pobremente, sujetos á las seguridades de un modesto jornal. El señor conde de San Diego me suplica busque un matrimonio honrado para que se encargue de la mayordomía de su palacio de Archena, y como yo os considero honrados podéis hacer vuestros preparativos para emprender camino, para lo cual tened esos cincuenta duros que ya me pagaréis cuando podáis.

—¡Gracias, Dios mío!—prorrumpieron á coro ambos esposos.

Veinte años después un joven sacerdote en la real capilla del palacio de los reyes católicos pronunciaba entre amargas lágrimas el panegirico del anciano á quien llamaban la Providencia del necesitado.

Era este sacerdote el niño aquel que hemos visto devorando el mendrugo de pan y el trozo de fiambre.

El agradecimiento de la cabaña repercutió en los salones del regio alcázar.

T. SEMRANO

## Al Senado americano

Señores senadores: Acaban ustedes de adoptar, por mayoría, una resolución favorable moralmente á los insurrectos cubanos, y es necesario que ustedes conozcan á los favorecidos.

Un episodio, rigurosamente histórico, que hace rebasar en estos momentos la indignación en todos los corazones capaces de conmoverse, servirá á maravilla para felicitar ese preciso conocimiento.

No muy lejos de la Habana, en un ingenio que se llama «Tivo-tivo», su propietario, un anciano que jamás inspirara odiosidades, que nunca hiciera mal á nadie, ni siquiera á los enemigos de su patria, que no se mezclara ni por accidente en las luchas pacíficas de los partidos, ni mucho menos en las sangrientas de las revoluciones; un pacífico ciudadano, en fin, apesadumbrado más que por su edad avanzada, por contrariedades de la fortuna, que le elevara hasta la opulencia y le llevó á los linderos de la ruina; un pobre hombre estimado por su laboriosidad y apreciado, por su incapacidad para toda mala acción, ha sido ahorcado vilmente por una horda insurrecta, y expuesto su cadáver en el lugar de la salvaje ejecución, para mayor ignominia de sus verdugos.

El hecho heroico de los que pretendéis hacer beligerantes, no siendo ellos más que cobardes asesinos, ocurrió anteayer; y el cadáver del hacendado infeliz está aquí, á la vista nuestra, germinando maldiciones y encendiendo justas iras en los corazones hidalgos.

¿Queréis saber, señores senadores de la Unión, cuál fué el pretexto en que se apoyó esa bárbara sentencia de muerte, así cumplida?

Pues oídlo, irreflexivos legisladores. Se le culpó de haber permitido que sus colonos esquivaran la miseria decretada por los que juraron y persiguen la destrucción de la riqueza cubana por el hecho, criminal para esas hordas incendiarias, de haberse hallado algunas cañas cortadas en los campos del *Tivotivo*.

—Y bien—diréis quizás al pasar vuestros ojos displicentes por estas líneas, entre dos sorbos de *whiskey*:—un lynchamiento más ó menos, ¿qué importa á la libre América?

¡Ah, sí, tenéis razón: un lynchamiento nada puede importarnos cuando se trata de un negro, acusado sin pruebas de haber causado ó pretendido causar algún daño á gentes de otro color.

Pero pensad que el hombre lynchado aquí por vuestros favorecidos no era un negro desheredado, sino un blanco, con todas las condiciones de los senadores americanos.

Tened entendido que ese hombre fué uno de los mayores contribuyentes del país, uno de los trabajadores más incansables en la reconstitución de la riqueza destruida por otros revolucionarios; que no había hecho ni pretendido hacer el menor daño á nadie; que se creía seguro en su neutralidad y á cubierto de todo atentado por sus conocidos antecedentes honrosos.

Y ese hombre fué apaleado, martirizado, escarnecido y canallescamente asesinado.

Si hay en vuestras conciencias la recta actividad que debe suponerse á los hombres honrados, querréis sin duda el castigo de esos foragidos. No cabe duda; vosotros, hombres de bien, aunque políticos antes que todo, no podéis aspirar á la impunidad de tales horrores, que avergonzarían á la América civilizada.

Pues bien, esa conducta es la que constantemente han seguido y siguen los que llamáis insurrectos cubanos; el incendio, el robo, el asesinato, el pillaje son sus medidas de acción. El fin es verse libres, sí: libres de toda traba para volver á los tiempos de las primitivas tribus guerreras é idólatras.

¿No sabiais eso? Pues esa es la verdad en los asuntos de Cuba.

Dudarlo sería cerrar los ojos á la evidencia; reconocer la beligerancia á tales facinerosos, sin paria, sin ideales, sin principios, sin más anhelo que el de volver al estado salvaje, sería convertir en una extensa cañería todos los dominios de la cultura.

Más humano y más lógico fuera intentar que esos vándalos trataran como beligerantes á los hombres pacíficos que asesinan y á las infelices mujeres que violan.

(De *La Unión Constitucional*, de la Habana.)

## Noticias

En Sevilla han causado gran alarma dos robos á mano armada cometidos la noche pasada, mediando entre uno y otro poco espacio de tiempo.

En la calle de Leriés, tres hombres atacaron al cobrador del Matadero en el momento de entrar en casa del contratista, Sr. Sigier quitándole 2.000 pesetas que llevaba, y dándole un tiro en el cuello y una puñalada en el pecho.

El otro robo ocurrió en una casa de la calle de Madrid habitada por la familia del difunto D. Joaquín Palacios.

En la citada casa entró á servir hace tres días una criada cuyos antecedentes eran desconocidos, y anoche, en conveniencia con la criada, entraron los hombres que amarraron á la señora y robaron nada menos que 30.000 duros consumado el robo, los ladrones se marcharon acompañados por la sirvienta.

El juzgado trabaja para descubrir á los autores de ambos robos.

En su última reunión en pleno examinó el Consejo de Estado siete expedientes de indulto de pena capital, de los que se reservarán para el Viernes Santo.

## Ultimas notas

Reunieronse ayer en el ministerio de Hacienda, el Sr. Navarro Reverter, Castellano y la comisión ejecutiva del Banco de España, para ultimar los detalles de la operación de crédito acordada con los billetes de Cuba.

Se han recibido algunos otros pedidos de compra de estos billetes, aunque no puede fijarse aún la cantidad, y el ministro de Ultramar, de acuerdo y por la indicación del de Hacienda, se propone declarar cerrada la suscripción de compra hoy ó mañana.

El ministro de Hacienda propuso luego al Banco que se encargara de llevar á cabo la operación, entendiéndose con los suscriptores de compra ó de pignoración, fuesen particulares ó sociedades, á fin de centralizar en nuestro primer establecimiento de crédito las incidencias todas que puedan ocurrir.

La comisión aceptó el encargo y para las dudas ó consultas que surjan, se entenderá directamente con el ministro de Ultramar, que es quien hace la operación. El de Hacienda dió por terminada su intervención en este asunto, pues el encargo que recibió del Gobierno fué el de explorar nuestros banqueros y sociedades de crédito, para saber la participación que habían de tomar en la operación.

La operación, como ya dijimos, se hace con las Cubas existentes, salvo una pequeña parte, que reserva el señor ministro de Ultramar, por si fuera necesaria.

Primero serán preferidos los suscriptores particulares, luego las sociedades bancarias, después las sociedades de crédito que tienen relaciones con el Estado, como la Tabacalera, y en último término el Banco de España, que se quedará con los billetes que no sean suscriptos.

La compra se hará al precio de cotización que tengan las Cubas el día que se celebre el contrato y la pignoración al tipo del 80.

El interés será del 6 por 100.

El precio de la compra se abonará en cuatro plazos: 1.º de Abril, 1.º de Mayo, 1.º de Junio y 1.º de Julio.

La cantidad de billetes disponible está suscripta con exceso.

Después se reunieron los ministros de Hacienda, Gobernación y Ultramar en el despacho del primero para ocuparse de los medios de reforzar las garantías del Banco Español en la Habana, á fin de que pueda aumentar también su circulación y sea algo respectivo á Cuba como al Banco de España para el Estado.

El ministro de Ultramar dió cuenta de los antecedentes que obran en su departamento sobre el asunto, y según parece se tratará primero de los capitales cubanos y peninsulares que pueden contribuir á este aumento de garantías antes de estudiar los auxilios que el Estado pueda concederle.

Ayer se reunió la Junta central del censo electoral, acordándose entre otros extremos, que las Juntas provinciales sean presididas por los presidentes de las Diputaciones provinciales, aunque estén declarados suspensos—si no están procesados—y no por interinos; á falta del presidente nato, le reemplazará el vocal más antiguo.

Han sido aprobados el ascenso á general de división del Sr. Linares, y el del Sr. Suárez Inclán á general de brigada, por la importante acción de Candelaria.

Conferenciaron ayer con el presidente del Consejo los ministros de la Gobernación, Estado, Guerra, Hacienda y Ultramar.

Se habló mucho en esas entrevistas de la cuestión electoral, y dela operación de crédito que con la base de la venta ó pignoración de las Cubas tiene en estudio el Gobierno.

Dijeron los ministros que respecto de esto no habia dificultades.

De la cuestión exterior, que ampliamente trataron los Sres. Cánovas y duque de Tetuán, dijose que sigue encauzada en los trámites de un pleito ordinario.

Según los ministeriales, el Gobierno tiene previstas todas las contingencias.

Reunidos ayer los presidentes de los gremios de Madrid acordaron apoyar la candidatura del señor marques de Cabriñana.

Ya ha recibido el señor ministro de Ultramar contestación del Banco de París y los Países Bajos.

Este establecimiento de crédito no ha creído conveniente á sus intereses ampliar la operación que hizo hace tiempo, en otros 25 millones, porque no podía realizar el fin principal que se proponía de vender billetes hipotecarios de Cuba al precio que entonces se estableció, por el descenso que han sufrido esos valores.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 18	DÍA 20
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	62.95	63.10
Idem id. pequeños	68.90	65.00
Idem id. fin corriente	62.85	63.00
Idem id. fin próximo	62.75	62.90
Nuevas series G y H	68.00	63.25
Deud. perpét. 4 0/0 ext. (1891)	74.00	74.05
Idem id. pequeños (1891)	79.00	78.05
Nuevas series G y H (1891)	83.00	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable	75.80	75.75
Idem pequeños	75.85	76.20
Billetes de Cuba (1895)	84.85	85.00
Idem 1890, núms. 1 al 825.000	72.25	72.35
Idem del Banco hipotecario	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	103.00	103.00
Idem al 4 0/0	00.00	00.00
Acciones Banco de España	361.00	360.75
Compañía de Tabacos	000.00	000.00

METALES PRECIOSOS		
Centenes antiguos	00.00	00.00
Idem nuevos	00.00	00.00
Oro antiguo	00.00	00.00
Nuevo	00.00	00.00

CAMBIO		
Londres, á la vista	29.74	30.09
Idem á 8 días vista	00.00	00.00
París, á la vista	18.00	19.45
Idem á 8 días vista	00.00	00.00



# Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado  
COMO EL MÁS EFICAZ

PARA PURIFICAR LA SANGRE,  
VIGORIZAR EL SISTEMA,  
CURAR LAS ESCRÓFULAS,  
LAS ENFERMEDADES HUMORALES



aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzarnos en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectados de desórdenes en el hígado, y los predispuestos á la tisis, como lo están los escrofulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve á la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SARSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

## SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

«REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

**Adroher y Rahola**

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

**Fonda DEL Centro**

(CASA FITA)

Se sirve diario en dicha Fonda.  
**ALELLA, MACÓN, CA INENA**  
Vinos de superior calidad, garantidos

La Neotafia



**LA NEOTAFIA**

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO.

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

**La Neotafia**

La Neotafia

**SALVIO CAMÓS**

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

**BRAGUEROS**

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

**RAQUITISMO DEBILIDAD**

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SE-GURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

**Condal**

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las amblas)

Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

**ANUNCIOS**  
PARA  
Funerales y aniversarios  
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.  
Calle de Albareda, 13, segundo.

### MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad de las enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las afecciones nerviosas, frasco 2 reales)

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatisms, tisis, debilidad nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es una debilidad ó falta de nutrición de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 2 reales

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

### "L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	8.705.000	
Primas á recibir.	74.287.038	

Total de garantías.	92.992.038	Francos
---------------------	------------	---------

Capitales asegurados.	15.127.713.242	Francos
Siniestros pagados.	194.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:  
J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

### THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA

**ENRIQUE DEBERRI**, PLATERIA, 5, 2.ª.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

A LOS VINICULTORES

**ENOSÓTERO**

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Urlich y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

LA CATALANA  
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

**D ANGEL MARULL**  
Calle del Progreso 20, 2.ª